Mathematica

| Radicali 2

esponente del radicando
2

radicando
indice della radice

= | 0

[ ]

Prof. Domenico Lo lacono



Mathematica

5. Prodotto e rapporto tra radicali
6. Trasporto di un fattore DENTRO il segno di radice
7. Trasporto di un fattore FUORI del segno di radice

8. Potenze e radici di un radicale
* Regola dell’elevamento a potenza di un radicale
* Regola dell’estrazione di radice da un radicale

9. Somma e differenza di radicali
10. Espressioni irrazionali

11. Espressioni algebriche

12 Razionalizzazione



athematica

‘Regola del prodotto 7 q" -k / hP = '{/ a” -b?

Regola del rapporto

’{/aT:’{/b7=’{/am:bp o0 anche Y L




Mathematica

M. 5. Prodotto e rapporto tra radicali

* Se non hanno lo stesso indice,
1) Ridurre iradicali allo stesso indice.
2) Portare tutto il segno di radice.

3) Si moltiplicano o si dividono i radicandi

* N.B. Al termine dell’'operazione, e utile semplificare il radicale, se possibile.



Esempio:

1. Siriducono allo stesso indice

2. Siapplica la regola del prodotto o del rapporto.

3. Siapplicano le proprieta delle potenze

1) Vx-Vx-Vx=

2) 'V/8x3y? -

512X

N YA

&2 | = ]

10

Yy

_ 12/8x3y2 . 10 4_x22
\ y
B200 sy

10

1%. 1%‘ 1% _ 12 /—x13

1

\

x2

P~ vz
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Esercizi

Esegui le seguenti moltiplicazioni; supponi che tutti i fattori letterali dei radicandi siano positivi.
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Esercizi

Esegui le seguenti divisioni; supponi che tutti i fattori letterali dei radicandi siano positivi.

P77 V50 : V2 5] FEQ V3-10 ':\9-102 [13—0]
229 \jﬁ\% % P Va’b”:\a’b [a2b?]
= {3fE |
AP A L] (1] FEQ Va®b®:\a®b [a2b]
=) \Iz R T 2] 3a ’ ,a
232 RIVERE 2] B0 a?® b [Vap?]
s 1 3 1 ! 5
233 \ll_-om [ﬁ‘ 239 VZallbs.\’EaV [22°b)
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Esercizi

Semplifica le seguenti espressioni. Supponi che tutti i fattori letterali dei radicandi siano positivi.

IR V2 -\2
P 2 :\2
E (2 -v2):\2
I N2 -\3
247 RGRRP)
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6. Trasporto di un fattore DENTRO il segno di radice

Regola: datia,b>0siha gA/H = Va "

a-Vb="%a" Vb= ar-b
5.%6=3%/52.3/6 = 1/52-6 = /256 = /150

Vale a dire: un fattore a > 0, moltiplicato per un radicale§
puo essere trasportato sotto 1l segno di radice purché 10
s1 elevi all’mdlce del radicale




. 23/16 = V2316 = /2324 = /27

13—  3[/1\° - 31 3
-1 _w(_) 16 ="|=-16 = 32

E se non siamo sicuri del segno non negativo del fattore esterno,
come s1 procede?

Evidentemente discutendo 1 casi: vediamo degli esempi



In caso di fattore esterno con segno negativo:

—22

V2 =/(=2)2V2=,/(=2)2-2=+8 ERRATO.

l Si e portato sotto il segno di radice soltanto il numero 2
—2V2 =—22 \2=—V/4-2=—-/8
A

Il segno meno e stato lasciato fuori dalla radice



Trasportiamo il fattore esterno sotto il segno di radice:

a. —3v2 b.-2v3 ¢ x\/y,cony >0

a. -3vV2=-V32.v/2=-v32.2=-/18
b. —2v/3=—-v23.v/3=—-v24

C x\/y y = 0 perche radicando dentro il radicale

x>0 Vx2-yy=.x2y

/
\ x<0  —+x2.y=—.x2y

X ?



1)(x — 3)4/(x — 2) x —2 >0 perche e giaradicando del radicale

Vediamo il segno di x — 3

e x—3>0.siha /(x —3)2-/(x —2) =/(x — 3)2(x — 2)

« x—3<0. siha-/(x —3)2{/(x—2)=-/(x —3)2(x — 2)

da notare il segno negativo fuori dal segno di radicale



3)
3x2y /xyz * x> 0perche sotto il segno di radice

* vediamo il segno pery

y = 0. 3x2yW = \/32(x2)2 -\/xy2 = V9x*%. \/xyz = \/W

y < 0. 3x2y /xy? = |/32(x2)2 . (—\/?) Jxy? = —/9xty? - Jxy? = —/9x5y*
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Esercizi

Trasporta sotto al segno di radice i fattori esterni.

2v/2; ~3v3 V8 —v27] B 100/0,001; —100,01 [v10; —1]

P 3v2; -2v3 [V18; —V12] FrQ 2vZ; 242 [V16; —/32]

1 2 /3 5y - y

B 7 v8; -3V3 i3 mla i [- /2~ VI8

3 2 7 & :

m i -2 [ L) L L Nen (1 1 [ T T

> ’ VSTV @ (3-1)9 (g5 [‘\"7 -V 100

1\ /2 1 1 i3 L :
1+—|y55 (5-%)v6 I35 \/= | T

@ () D (B @i T [

EEE 0,1V10; 10,/0,01 {\I 1 :




Mathematica

Esercizi

Trasporta sotto al segno di radice i fattori esterni. Sup-
poni che tutti i fattori esterni letterali siano non nega-

tivi.

304 BV

68 ava3;
306 QP'RVET
e a*Va;
308 [ RVIRY
B avVa® +1
B »vx+1

Xy\/ Xty
ab*v'b
a*b/a
XYYy

X v/ xy*

[’ fx.‘ ; x":"xS},;;

vad; vazb’




7. Trasporto di un fattore FUORI del segno di radice

Ricordiamo:

Datim,n € Ny,conm > n, dettiqg e r il quoziente e il resto della
divisione dim pern,siha m =nq +r

n _ ,ymin

Prodotto di potenze con la stessa base a™ - a™ = a

Vale a dire:

e sipossono trasportare solo fattori con esponenti = dell’indice

* sidivide I'esponente per l'indice, il quoziente diventa esponente del
fattore fuori dal segno di radice e il resto diventa esponente del
fattore sotto il segno di radice



7. Trasporto di un fattore fuori del segno di radice

Regola:
Datia,b = 0; n>0;

si ha

NVarb =Xa*-NVb=a- Vb



7. Trasporto di un fattore fuori del segno di radice
Regola:
Datia,b>0; n=2. edm>n

si ha

4

Va*b=Va* - ¥b=az-¥b=a%-3b

Vale a dire:
e sipossono trasportare solo fattori con esponenti > dell’indice
* sidivide I'esponente per l'indice,



Esempio

VIxty =+ 32xty =+/3%x* - \[y = 3x2\/? (infatti solo i fattori 3 e x hanno esponente >2
V8a7bz = V23a7b2=1/23aba b? = Y 23a5 - Ya b? = {/23a23 . Ja b? = 2a?\ab?

Ja3b — 2a2b? + ab?) Scomponiamo il radicando in fattori primi

Se a—b =0 siha: (a—b)@

Jab(a? —2ab + b) = \Jab(a — b)?= <

Se a—b <0 siha: —(a—b)\/cE



Trasporto fuori dal segno di radice

322QESERCIZIO GUIDATO

Trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili:
a. V32 b. V3000

:x/ﬁ=\/16-2=\/ﬁ‘\/_= ..... V2 b. 3/3000 = {/1000-3 = /... /3 = ...




27X V12;

V50 [2V/3; 5V2]

324 VOXE V18 [3v/3; 3v2]
P v200; V63 [10v/2; 3v/7]
36 125 1 5 ~|

326 27’ 16 {2 I Z‘g
75 242 5 11~

322 16’ 25 [4‘/5’5[2_
EPT] v27.3% V25 .34 [24+/2; 361/2]
329 RVZXRRE V52.73 [18V/6; 35V/7]

| visssiesere] > 325 365

EX}] v28.55 —214.52 [80/61
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8. Potenze e radici di un radicale

 Regola dell’elevamento a potenza di un radicale
(Ferme restando le condizioni di radicale aritmetico)

(Vam)’ = Yam

Dalla prima regola si deduce che per elevare a potenza p un radicale
basta elevare a potenza il suo radicando, vale a dire moltiplicare
per p I'esponente di ciascun fattore del radicando.



 Regola dell’estrazione di radice da un radicale

(Ferme restando le condizioni di radicale aritmetico)

Vam="Vam

Dalla seconda regola si deduce che per estrarre la radice di indice p
di un radicale di indice n, basta porre un unico segno di radice con
nuovo indice dato dal prodotto degli indici, rimanendo uguale il
radicando.



Esercizi Regola dell’estrazione di radice da un radicale

/ Portoiil 2
dentro il
radicale

3 3
V\/22'2: V\/?:

Applico la regola di radice
di un radicale

A am

pn /_am



Scrivi sotto forma di un’unica radice e, se possibile, semplifica.

P ———

ap /2v2

BE 2v2
g0 /3v3
8H {/\/a*Va,cona >0

316) \/a\/\’/_cﬁ,conazo

317 ] a\/va,cona >0

(V2]
[v/4]
[v/33]
[Va®]
[Va2]

[Vas]

3181, % cona >0
1

80 |2\ 5

s20[1ENES
3

321 3y conx >0

[va]

[V2]

[Vé]

(V]



9. Somma e differenza algebrica di radicali

9 + 316 = 39 + 16 V25 -39 = V25 -9
Infatti: Quindi Infatti:
3+ 4 # 5 5 — 3 = 4

Per le somme e le differenze di radicali
non valgono

proprieta analoghe a quelle relative al prodotto e al quoziente;



9. Somma e differenza algebrica di radicali Con stesso indice
e stesso radicando

Regola: Si possono sommare algebricamente solo i radicali simili,

Naturalmente i radicali simili possono differire per il coefficiente che li precede.

e YRl diconio. 31z sV12
[ Coefiiciente.
3312 + 5312 = (3 4+ 5)3/12

312 - 5¥12 = (3 -5)V12

Posso sommare o sottrarre



9. Somma e differenza algebrica di radicali

Regola:

| radicali simili si sommano o sottraddono, sommando o sottraendo
algebricamente i loro coefficient.

Se tali coefficienti sono letterali, si mette in evidenza il radicale simile che e
comune.

Esl.: 3x/§—4\/§+§x/§=(3—4+§)=—§x/§



9. Somma e differenza algebrica di radicali

Es2.:
VIZ +VI8 +V27 +V8 + /22 =

=/22.3442-3244/3:324+/2.22 - 3/22 =
= 2V3+3V2+3V/3+2V2 -2 =
=2V3+3V3+3V2+2V2 -2 =

= Q24+3)V3+B+2-2)V2=5V3+4/2

Es3.:
VI6x -V — V% = -4V — 2% — VX = VX

= J42 . x =22 x — x =



11. Espressioni algebriche

Le operazioni tra radicali godono delle stesse proprieta valide in R,
pertanto, si possono utilizzare tutte le ordinarie : proprieta distributiva,
prodotti notevoli ecc

Esl.: (VZ-+3) =
= (V2)" 426D (VD) +(V3)’ =

=2-2/2-3+3 =
=2+3—-2V6=

=5 —2/6



Es2:
(V2 =+5) - (V2 +2V5) =
=2 V2+/2:2V5 —=/5-4v2 —/5: 25 =

=(V2) +2VZ-5-v2- 5255 =
=24 210 - 2V25 =

=2+2V10—-2-5=

=2+ 2v10—-10 =
= 2v10—-8



Vero Falso

a. i due radicali v2 e v/2 sono simili
b. V5 +v20 =45

c. V3+v5=+8

d. V27 + V8 = V125




Semplifica le seguenti espressioni.

EE] 5v45 - 3v20 [9V/5]
) 2v2 +v3-3vV2—4V3 +V2 [—3+/3]
) V8 +v2+v27+12 [3V2 + 5V3]
3l V8 +v28+2v7 -2 [V2 + 4V7]
ETP] V18 + V2 + V20 + V45 [4V2 + 5/5]
ETE] 2716+ v/54 [7 V2]

Y V4+vV8+V3+v24 [3V2 + 3 V3]



Semplifica le seguenti espressioni, supponendo che
tutte le variabili rappresentino numeri non negativi.

Y8 V45x — V/5x [2v/5x]
Y3 Vax+vV9x — Vx2 [4+/X]
KYZd av18 + V8a2 + V3242 [9aV/2]
378 \/za ;m_w [2/d]
EYL] VOx + Vax3 — Vax — 4V [vX(1 — 2x)]

KI5 avb + by/a + V4a?b — av/9b + v16ab? [Sbv/a]
ECYl Va+ V2 + V16 — /54 +v/27a [4v/a]



Semplifica le seguenti espressioni; supponi che tutte le variabili rappresentino numeri positivi.

D (vV2-V3)° (V5 +V6)(V5 - V6)
2l (2-v2)° (V3 + V/2)(V3 - V2)
B2 (1+vx)° (2vx - 3)(2vx +3) [
EEE (2- vx)? (5 +¥x)(5 — ) 4+
B0 (1+v2)° (V2b — 3+/a)(v/2b + 3+/a) [3+3
B8 (vV2+v3)° (va+v4a—1) 93 + 1

B (V3 +V5)% + (V5 +V3) (V5 - V3)
B Q+v2)>+Q+V2)WV2+(V2-1)(VZ+1)
L (V18 +V50) : vV2+ (V5 +1)° +(V5-1)(V5+1)



Es3.:
VIBr VIR i B 2T myE WE-2/F—yE=E

Es4.
1
-5 P
\\__}i: 1 V2 2 W2
V2 V2 V2 (V2:V2)  (v2)
Es4.:
ﬁ_i: \/7:2\/7—\/7:(2—1)\/52\/_7

R
\/E\/— 2 2 2 2

V2
2



10. Espressioni irrazionali

Le espressioni algebriche in cui sono presenti radicali sono chiamate
espressioni irrazionali.

1
Es.: VX 1 —

vx +1

A volte, puo capitare di incontrare frazioni che contengono dei radicali
al denominatore.

) V3
2" A5+1

Le espressioni algebriche in cui sono presenti radicali sono chiamate
espressioni irrazionali.



Razionalizzazione
di un radicale



10. Espressioni irrazionali

Considerando che non e per nulla facile lavorare con

frazioni IRRAZIONALI, per agevolare il lavoro occorre

RAZIONALIZZARE queste frazioni.



12 Razionalizzazione

L'utilita della RAZIONALIZZAZIONE di un radicale sta nel fatto che e piu
semplice lavorare con frazioni che abbiano il denominatore razionale, per
effettuare poi le operazioni richieste, per es. un m.c.m.

Vediamo i casi che si presentano

b
1°CA
CSO\E

3° CASO \/;’Z\/g




12 Razionalizzazione

1°CASO b

Va

s1 moltiplicano N e D per Ja

L b bla _bla
Esempio Yo Nada
5 . 5.\/§ _ 5.\/§ . 5-\/§ . 5'\/§
Wg — NN = 7—9 = ﬁ — 7 Quadrato perfetto

1 _ 1.V _Vi_Va

- Un cubo perfetto

2 V2 VA VB 2




12 Razionalizzazione

3 3 3
a  a-Va?» a-Va*b? a-Va?b? Va?b?
Jab  A/ab - vV a?b? 2 q3D3 ~  a-b b
Indice 3 Fattore di razionalizzazione

da utilizzare per avere un
CUBO PERFETTO



12 Razionalizzazione
V2a B V2a Vb3 B V2ab3 B V2ab3
Vo b Vb3 AVpE b

Fattore di razionalizzazione
da utilizzare per poter poi
Semplificare

indice 4 con esponente 4

Indice 4



12 Razionalizzazione S _ , , ,
Razionalizza i denominatori delle seguenti espressio-

ni, supponendo che tutti i fattori dei radicandi siano

positivi.
1 3 (V2
e . s
5 3 [ et
7 76 -
15 12 3v5  2v6
s e [z' 5
430 \/6;;/3 {\/?+3
431 zﬁ;zm 24 V3]
432[ 6a° V% 3av/2d]




12 Razionalizzazione

m m Ja F+b
3° CASO — — :
vatvb +ax+vb JaF+b
. 10 10 (2V2 ++/3)
Esempio

2W2-V3 (22— V3)(2VZ+3)

- 10 (2vV2 ++/3) B
V2 2V2 42323 -3 —V3-V3

_ 10 @V2+V3) 5 (2V2 +V/3)
8 — 3




12 Razionalizzazione

x* -yt Py X +Vy)
V=¥ (Vx—¥)x + )

_ (x* = y?)x +./y) _
VX X A AT — AT =Y Y

Esempio

(=YW _ e Y)W +Y)
X—y (x=—y) B

= (x+y)Wx+y)




12 Razionalizzazione

439 \;g; \%
440 \1/%; \%
<) 1+1fz

=3 x/§2—1

=3 \/giﬁ
3

V2 +1




12 Razionalizzazione

2

V3 -1
1

V5 -3
3

V2 +1
4

V5 -1
2

V5++3
5

V6 —1

|3

HHHBB B



12 Razionalizzazione

2
L 2 -2

1
= 77

3
m

2v2 -3
2v2+/3

451




12 Razionalizzazione

b
2° CASO —
n a m
b b 7{/an—m

Esempio &O
3 3

V8 VBINE VS VB2

2F




m
4° CASO '3\5 + 3\/F

2
Esempio 2+ 33 —

10 (3{/_ §/_+$\6Y§Q
V23 + /33

10 (V22 —
i/—{l\ﬁ) — V6 + V32)

N5
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The end

N

Prof. Domenico Lo lacono



